

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PÚBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EL Liberal**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

L. CREDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MANANA**LITERATURA REGIONAL****Romances de Martínez Tornel**

Los dudosos de don José Martínez Tornel han honrado su memoria resolviendo en un volumen gran parte los romances que escribió el ilustre poeta. Muchos de los que figuran en el tomo que se osoa de publicar nacieron hace treinta y siete años

en su libro cuya edición hubo de agotarse al poco tiempo; y si en varias ocasiones recomendaron que se reimprimiera y ampliara el romancesco de Tornel, ahora que vemos cumplido nuestro deseo y satisfecha una necesidad literaria, no ha de faltar nuevo comentario, hecho con la llaneza que es capaz un escritor modesto que admiró siempre al autor de *Romances populares*.

Parte escrito Martínez Tornel a una época de verdadero apogeo literario:

cuando Selgas, Aruso, Balart, Gisbert, Herranz, Hernández Amores y otros ingenios murcianos llegaron

a la cumbre de su fama y cuando

Tejera, Díaz Cassou, Rodolfo

Ortiz, Baquero, Rafael Serrano,

García Alix, Manuela Alcázar, Carlos

Jiménez Palao, Fernández Villegas,

Sánchez Madrigal, Otego y

Robio, Baleriola, Mestres y otras más

que nacieron en esta

época, se aseñaron en

esta ciudad y contribuyeron a esa

cultura con las dotes que les adorna

bán. Época la que decimos en que

la juventud estudiaba rebosante

en los Archivos documentos impor-

tantes que tuvieron relación con la His-

toria de Murcia; que debatía en las

periódicas cuestiones científicas y se

discutía por ensalzador a los varones

que, como Rodríguez de

Almeida, Saavedra Fajardo, Pérez de

Hita, Escrivá, Polo de Medina y

Medina Redondo nacieron en esta

tierra. Pues a la generación que apun-

taba perteneció Martínez Tornel. Si

su entendimiento no fué el más bri-

llante, ni su pluma la más autoriza-

da, ni su palabra la más elocuente,

su personalidad fué la que caracte-

rizó al alma de nuestra Huerta y

de costumbres populares. Tornel

era, ante todo, murciano. En sus

composiciones late el mismo senti-

miento, el mismo amor por las tra-

ditiones de su país, por sus bailes y

tonadas, por sus encueños y por sus

glorias. Nadie le aventajó en sonoridad;

en prosa y sus versos esmalta-

dos están de provincialismos que es

difícil hallar en Baquero Almansa y

en otros literatos que se citan. En

este artículo, los cuales fueron tam-

bién muy amantes de su tierra; pero

menos cultivadores de nuestra forma

peculiar de Vocabulario.

Mientras subsistió el animo murciano

sabatista los romances de Tornel;

y cuando los años transcurrieron y se

ayer modificando los usos y las

costumbres regionales, llevándose

consigo los juegos que han integrado

nuestra infancia y han convertido nues-

tra adolescencia y nuestra juventud;

haciendo desaparecer los últimos

restos del instrumento *panocho* y

olo queda memoria de nuestras con-

fiadas y romerías, estos romances de

que habíamos evocado una edad remota

en que la sencillez y la llaneza

contribuyeron a la felicidad relativa

de las generaciones subsiguientes.

Abrumado por las tristezas y amar-

guras que sirven de cortejo a la vejez,

Martínez Tornel llenaba cuartel

y defendía su puesto dignamente.

Qué importa que algunos jóve-

nes lo dijieren!... ¡Qué la envídian

los negros los méritos del pu-

blicista, la inspiración del poeta y las

bonidades del hombre, si por causa de

las miserias humanas, de las peque-

ñas cosas sociales, descolaba su labor y

este proclamaba su valimiento!...

No es que haya sonado la hora de

desalabores para que diga lo que

intocable. Justicia es la que rinde,

que nunca fué lisonjero ni escribió

ni pluma píntome que yo no esti-

mera merecidos.

Los romances de Martínez Tornel,

publicados sin idea de lucro por unos

sobrinos cariñosos, para quienes el

pueblo representó lo que un padre,

debieran difundirse por la Muerte y

por la Ciudad. Oidor de los hu-

manos, de los que, agarrados a la man-

trabajos más extensos y metódicos. Su crónica diaria, escrita durante cuarenta años, es la reseña completa de los acontecimientos que con Murcia se relacionan. Los jóvenes que amaron las Letras y quisieron darse a conocer, para comunicarse con el público encontraron dispuestas las columnas de *El Diario* y recibieron de su director consejos cariñosos y palabras alentadoras que les sirvieron fie estímulo y enseñanza. En momentos de dolorosa angustia para el pueblo murciano, logró convencer a nacionales y extranjeros en beneficio de los pobres huertanos que vieron arrasadas sus cosechas, hundidos sus albergues y ahogados a sus hijos, a sus hermanos o a sus padres...

No fué un poeta que se sirvió de los metros más difusos, ni que echó mano de las metáforas más artificiales. Enamorado del romance octavo, que es el verso genuinamente español, podemos afirmar que hubo de cultivarlo con esmero y lo usó con facilidad summa. Romances tiene que recuerdan otros de Polo de Medina.

Para justificar nuestro aserto vamos a transcribir parte del que se titula *Una moza*:

Catalina, la que vive en la senda de Casillas, la hija de Perico el Pando, la que toca las postizas con aquél repique padre que mueve las pectorillas; la que tiene todos los sábados jocoso como relinchan los zagallos del parque que a su vivienda caminan; la que no quiere a dengano de los mil que se esnoman, se esgilachan, se recomen, se arrepitan o se pisan por aquellos ojos negros que en los brazales se miran...

¡Puede darse mayor cultura en el empleo de la asonancia? Leyendo ese romance tan expresivo y tan alegre se recuerda al de Salvador Jacinto Polo, que empieza diciendo:

Catalina, la emboscada, la que en Murcia nació nombre de Huda, su cara, de falsa, su condición; la que por su hermosura vivió en la Puerta del Sol, y en la Plazuela de Gracia por las gracias de su humor; la que dice que su casa es Melina del Amor, y si no le dió marquilla la Posada del León...

Menos artístico Tornel que Polo de Medina, sus versos, que tienen el sabor del terreno, llegan más al corazón de los del clérigo ilustre. Era la vena de Martínez Tornel poco relativa y acentuada: limpia, sí, como la ropa dominguera que guardan en el arca las mujeres de nuestro valle; olorosa como las manzanas y los membrillos que entre la misma ropa se conservan; alegre, sencilla y campechana, sin arrumacos ni embelecos, con todos los impulsos de un corazón nobilitísimo que hace que se produzca el bien a manos llenas.

Por estas cualidades que adornaban al cronista de nuestra Ciudad, sus romances tienen para nosotros gran atractivo. No diremos que sean irreprochables de factura; pero si afirmamos que son los que retratan con mayor fidelidad los usos, las preocupaciones y las creencias nobilitantes arraigadas en nuestra región.

Lo mismo que se ha hecho con los romances que escribió el ilustre murciano, debe hacerse con sus crónicas y con sus artículos de costumbres: formar un tomo de trabajos escogidos que pueda ser saboreado por los que nos suceden. De este modo no quedaría desperdigada la labor periodística de un hombre a quien podemos llamar extraordinario, sin juicio de que algunos de mis lectores crean que me excede al elogiarlo.

Hubo escritores de su tiempo que le aventuraron en erudición y en riqueza de lenguaje: Baquero y Díaz Cassou, por citar a dos de los que hemos conocido, sabían más que Tornel; pero ni éstos ni otros cuyos nombres dejé sin citar, se caracterizan tanto como aquel notable periodista. Poeta, escritor de costumbres, orador sencillo, ameno, sus variadas aptitudes las dedicó a su tierra: escribió una Historia de Murcia que no se ha publicado; colección de cantos y leyendas populares; registró palabras murcianas, prosiguiendo la labor emprendida por don Antonio de Egueta y continua-

do por don Javier Fuentes; y aunque los tres dejaron gran esaudal de voces por registrar, constituyen sus estudios el punto de partida de nuevos

nosotros amamos con frenesí a nuestra tierra; y para significar más nuestro cariño, afirmaba quella sombra de la torre nos atañe y nos aferra al suelo murciano. Pues si somos así, hemos de querer conservar nuestras costumbres y pularas; lo que nuestro vocabulario, nuestro refranero y conocimiento guardan de genuino. Añadimos por su conservación no entorpeceremos la marcha progresiva del mundo, teniendo en cuenta que no puede haber progreso sin tradición, ni patriotismo sin historia.

La colección de romances a que se ha sido valorada con trabajos de otros ingenios que pertenecen a la juventud triunfante. Don Mariano Ruiz Funes, el Catártico de Derecho Penal, ha escrito el prólogo, y don Enrique Martínez, el notable músico y prosista, firmó el epílogo. Ambos literatos pusieron a contribución el amor que les profesaron al poeta y las galas de su prosa correcta y eloquente. Pero queda por citar a otro buen murciano—quizás el más murciano de los escritores que viven: a don José Frutos Beza, el cual ha repasado los romances de Martínez Tornel, seleccionándolos concienzudamente y formando, con cariño propio de discípulo predilecto, este libro que viejos y jóvenes, nobles y plebeyos, ricos y pobres deben disfrutar de por vida; libro en cuyas páginas palpitará siempre el espíritu de un pueblo trabajador, valiente y efusivo, a la par que el corazón de un hombre generoso que posee todo su entusiasmo y todo su talento al servicio de su tierra.

Leída y apabida por unanimidad la indicada nota, dirigíronse los presentes al gobierno civil, donde fueron recibidos por el gobernador interino señor Rojas de Togores, quien con todo interés se hizo cargo del escrito, cuyo contenido fué inmediatamente trasladado por telégrafo a la superioridad.

Término final

En las proximidades de Azpost ha sido resarcido un anciano mercítigo que dominaba por su edad y por su frío, hallándose en periodo agónico.

Nó pidió desear su nombre y a punto de llegar al pueblo a donde fué trasladado para prestarle los auxilios de la Ciencia, dejó de existir el desgraciado.

Su suponen unos setenta años de edad.

No se han encontrado documentos que lo identifiquen.

La bicicleta de don Salustiano.

No, señores; no está bien ni medio bien siquiera la jugada serrana que el vecino de Othiase, Carlos Samper Tasse, le ha preparado al vecino de San Sebastián don Salustiano Lai nar Luisung!

Bien es cierto que el nieto de la Armengola se perecía por disponer para su regalo de una bicicleta buena, bonita y barata para darse paseos entre sus conciudadanos.

Sobre todo deseaba que la máquina resultase tan barata que pudiera decir a los amigos que había adquirido un huevo por un ochavo.

Esteróse que don Salustiano vendía una bicicleta y se dijo Carlos Samper lleno de convicción:

—He ahí mi hombre: es vizcaíno y para ciertos negocios nada más conveniente que un vizcaíno. Jamás la soplancia me molestará con uno de sus pelízicos.

Y puso manos a la obra.

Entró en negociaciones con el señor Lai nar Luisung (don Salustiano) y encontró a este más suave que un guante: cerraron el trato con condiciones.

Carlos compraba al crédito, para que don Salustiano vieran que se jugaba con limpieza, firmó un contrato.

Pidió este la firma de otra persona de garantía en la ciudad y...

—¿Ómico es eso? ¡No una, diez que quisiéramos, pues no contaba Carlos con muchas firmas que se dijera!

—N, no: una nadie más.

—Y aquí se apresuró a entregarle el contrato con su firma y con la de Miguel Monárquez Orallo.

—¿Qué más? ¿Quieres usted

EL LIBERAL

EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA Y DE LA REGION.

EL LIBERAL INVITA A LOS AMIGOS A PRENSAR LAS NOTICIAS

ABARAN

Defuncion y entierro

Repentinamente asusta de fallecer a la temprana edad de 35 años, la respetable señora doña Resurrección Molina, viuda del malogrado comerciante don Domingo Botella Herrero.

El cadáver ha sido colocado en la jofaina que adornaban tres magníficas soberbias coronas.

El acto del sepelio ha constituido una imponentísima manifestación de dolor, compuesta de lo más escogido de la sociedad abarana.

La presidencia del duelo iba compuesta por el alcalde, don Antonio Garscón, don Pascual Gómez y don José y don Pedro Molina, hermanos de la difunta.

Destacan en paz tan virtuosa señora, y reciba su affligida familia la expresión de nuestro pésame, más profundo.

—Días pasados tuvimos el gusto de saludar en ésta, a nuestro bondadoso amigo de Cieza, don Diego Martínez Ruiz.

Señor mejorado de la indisposición que viene sufriendo, nuestro muy querido amigo y compañero, don Luis Garscón Gómez.

Igualmente, ha experimentado una gran mejoría en su enfermedad el conocido comerciante, don José María Flinter.

Con dirección a Jumilla ha salido nuestro buen amigo, el jefe José del partido conservador, don Fernando Gómez.

—Ha regresado del mismo sitio, el renombrado propietario y significado político, don Pedro Aznar.

También se halla entre nosotros, el primer teniente alcalde de este Ayuntamiento, estimado amigo nuestro, don José Yelo Valentino. — Co-responsable.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA

Señalamientos en esta Audiencia provincial para el día 29 de Enero de 1917:

Sección primera. — Juicios por jurados. — Una causa del juzgado de Cieza, por robo, contra Joaquín Baños Felo.

Letrado, señor Cañada (D. J. de D.); procurador, señor Ruiz López.

Sección segunda. — Juicios orales. — Una causa del juzgado de La Unión por atentado, contra Juan García.

Letrado, señor Llanos; procurador, señor García Gil.

Otra del juzgado de Lorca, por lesiones, contra Federico Pérez.

Letrado, señor Villazón; procurador, señor Sorbat.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital no han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan. — Defunciones, tres.

Nacimientos, 5. Matrimonios, 9.

Juzgado de la Catedral. — Defunciones, dos.

Nacimientos, 2. Matrimonios, 0.

NOTICIAS

Regreso

Han regresado de Madrid el alcalde don Tomás Palacios, los diputados a Cortes señores Danté y Cedrona y el senador vitalicio señor Civera.

Nohay vos que se resista al JARABE ORIVE

Visitas

Han cumplimentado al gobernador civil varias comisiones llegadas de Cartagena, Alhama, Lorca y otros pueblos de la provincia.

También le ha cumplimentado el director de tranvías de esta capital.

Bodegas Franco-Españolas

de Jerez, elaboran el Rioja preferido.

Reporte

Los procuradores del heredamiento del Túbera, cumpliendo el acuerdo tomado en Juntamento, han girado un reparto de una parte por título de tierra a los propietarios de dicho heredamiento.

El reparto que se destina a atender a las necesidades de aquél, ha quedado expuesto al público en la secretaría del Ayuntamiento.

BODEGAS BILBAINAS

Bebed el gran champán "Lumen"

Boda

En el capilla cátara de la plaza de Málaga, se ha contraído matrimonio la bella señorita María Puche Ayala, con el joven don Joaquín Serrano Ortas, músico de segundo del regimiento de San Fernando.

Fueron apadrinados por el hermano del novio don Leonardo Serrano y su señora madre doña Luisa Ortas.

Este lunes de mil nos deseamos a los recién casados.

Escongáense a diario con "Licores del Po-los" es decir a los más ricos y ricos de la boca la perfumada savia antiséptica y medicinal del más rico de los dentílicos. Frasco 150 pesetas.

Edicto

La alcaldía de Alhama publica ed-

dicando la exposición al público del plan de repartimiento vecinal y arbitrios extraordinarios.

Betonados

La guardia civil de Portmán ha detenido a Francisco Román Montoya y Diego Hernández Pérez, quienes en el sitio conocido por Barrio del Pino, promovieron riña, de la que resultó el primero con tres heridas de arma blanca y varias contusiones y el segundo una herida de arma de fuego en la región malar.

Las lesiones que ambos padecen son de pronóstico reservado.

Defunción

En Casas-Ibáñez (Albacete) ha fallecido la señora madre de nuestro amigo, el vigilante, afecto a la plantilla de policía de esta capital, don Alfonso Valiente.

Recibe nuestro pésame.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la distinguida esposa del comisario del Palmar don Juan M. Espinosa Ortiz.

Nuestra enhorabuena a los felices padres.

Huerto

La guardia civil de Ricote ha detenido en el pueblo rural de la Runa de aquél término municipal a Teodoro Candel Saorin, su mujer Rafaela, Garrido Velasco y una hija de ambos llamada Eusabia, de 15 años de edad, como presuntos autores del hurto de varios electos y repas propiedad de Francisco Candel María.

Destacan en paz tan virtuosa señora, y reciba su affligida familia la expresión de nuestro pésame, más profundo.

—Días pasados tuvimos el gusto de saludar en ésta, a nuestro bondadoso amigo de Cieza, don Diego Martínez Ruiz.

Señor mejorado de la indisposición que viene sufriendo, nuestro muy querido amigo y compañero, don Luis Garscón Gómez.

Igualmente, ha experimentado una gran mejoría en su enfermedad el conocido comerciante, don José María Flinter.

Con dirección a Jumilla ha salido nuestro buen amigo, el jefe José del partido conservador, don Fernando Gómez.

—Ha regresado del mismo sitio, el renombrado propietario y significado político, don Pedro Aznar.

También se halla entre nosotros, el primer teniente alcalde de este Ayuntamiento, estimado amigo nuestro, don José Yelo Valentino. — Co-responsable.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA

Señalamientos en esta Audiencia provincial para el día 29 de Enero de 1917:

Sección primera. — Juicios por jurados. — Una causa del juzgado de Cieza, por robo, contra Joaquín Baños Felo.

Letrado, señor Cañada (D. J. de D.); procurador, señor Ruiz López.

Sección segunda. — Juicios orales. — Una causa del juzgado de La Unión por atentado, contra Juan García.

Letrado, señor Llanos; procurador, señor García Gil.

Otra del juzgado de Lorca, por lesiones, contra Federico Pérez.

Letrado, señor Villazón; procurador, señor Sorbat.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital no han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan. — Defunciones, tres.

Nacimientos, 5. Matrimonios, 9.

Juzgado de la Catedral. — Defunciones, dos.

Nacimientos, 2. Matrimonios, 0.

NOTICIAS

Regreso

Han regresado de Madrid el alcalde don Tomás Palacios, los diputados a Cortes señores Danté y Cedrona y el senador vitalicio señor Civera.

Nohay vos que se resista al JARABE ORIVE

Visitas

Han cumplimentado al gobernador civil varias comisiones llegadas de Cartagena, Alhama, Lorca y otros pueblos de la provincia.

También le ha cumplimentado el director de tranvías de esta capital.

Bodegas Franco-Españolas

de Jerez, elaboran el Rioja preferido.

Reporte

Los procuradores del heredamiento del Túbera, cumpliendo el acuerdo tomado en Juntamento, han girado un reparto de una parte por título de tierra a los propietarios de dicho heredamiento.

El reparto que se destina a atender a las necesidades de aquél, ha quedado expuesto al público en la secretaría del Ayuntamiento.

BODEGAS BILBAINAS

Bebed el gran champán "Lumen"

Boda

En la capilla cátara de la plaza de Málaga, se ha contraído matrimonio la bella señorita María Puche Ayala, con el joven don Joaquín Serrano Ortas, músico de segundo del regimiento de San Fernando.

Fueron apadrinados por el hermano del novio don Leonardo Serrano y su señora madre doña Luisa Ortas.

Este lunes de mil nos deseamos a los recién casados.

Escongáense a diario con "Licores del Po-los" es decir a los más ricos y ricos de la boca la perfumada savia antiséptica y medicinal del más rico de los dentílicos. Frasco 150 pesetas.

Edicto

La alcaldía de Alhama publica ed-

tendencia militar, don José Gerónimo Vida, ha sido destinado a Tenerife.

—Ha obtenido plaza en el cuerpo de Sanidad de la Armada, nuestro amigo y paisano el joven médico don José Gutiérrez.

—Ha sido destinado a este Arsenal el contador de navío don Federico Vidal, el que llegó ayer procedente de Madrid.

—Ha regresado de su viaje a los Estados Unidos, el ingeniero jefe de la sociedad La Construcción Naval, Mr. Spies.

—Regresó de Madrid el comisario de Guerra, don Joaquín Basilio.

—Ha marchado a Murcia y Madrid el inspector provincial de Prisiones y director del penal de Cartagena don Ricardo Muñoz.

—En los primeros días del próximo mes, llegaría a Cartagena el afamado maestro polaco Rubinstein, para dar varios conciertos. — 27 Enero.

LOS MERCADOS

LONDRES

Los precios a que se han vendido las horas en la Lucha, el día 27 de Enero son los siguientes:

Patatas 7'00 pesetas, 10 kilos. Tomates, 16. Idem de papa, 0'00. Bola de Pimientos 30'00. Naranjas secas, 0'00. Cebollas, 4'25. Peros, 0'00. Habas, 8'00. Guisantes, 9'00. Alcachofas, 18. Apios, 0'00. Nebos, 2'50. Coles, docena, 1'10. Coliflores, 1'00. Ajos, 0'20. Cebollitas, 0'00. Lechugas, 0'00.

PESCADERIA

En la Pescadería se vendió el pasado día 27 de Enero a los siguientes precios:

Pescada, han entrado 100 kilos; a 20 pesos el kilo.

Salmones, 80; a 1'60.

Boga, 140 idem; a 0'60.

Sardinas, 450; a 1'00 y 0'80.

Boquerón, 200; a 0'80.

Calamares, 18; a 1'20.

Pejel, 25; a 1'60.

Pescadilla, 60; a 1'60.

Mujol, 20; a 1'60.

Bacalao, 20; a 2'.

Jibias, 10; a 1'20.

Total de pescado vendido, 1020 kilos.

Obras públicas

La División Hidráulica del Segura remite presupuesto de los gastos que considera la confrontación del proyecto presentado por don José María Hills.

—D. Antonio Meliño, vecino de Murcia, interesa autorización para cruzar la carretera de la del Alto de las Atalayas a la de Archena al Pino, con una tubería para conducir aguas.

—D. Antonio Meliño, vecino de Murcia, interesa autorización para cruzar la carretera de la del Alto de las Atalayas a la de Archena al Pino, con una tubería para conducir aguas.

—Igualmente, se ha solicitado el permiso de un hombre armado de escopeta y de un tiro.

—Igualmente, se ha solicitado el permiso de un hombre armado de escopeta y de un tiro.

—Igualmente, se ha solicitado el permiso de un hombre armado de escopeta y de un tiro.

—Igualmente, se ha solicitado el permiso de un hombre armado de escopeta y de un tiro.

—Igualmente, se ha solicitado

Nuestros huertanos en Madrid

LAS COMISIONES ACTUAN

El presidente de la Federación y «Heraldo de Madrid». — La prensa unánime apoya las peticiones de los murcianos. — El rey vendrá durante la primavera.

por TELÉGRAFO

(Conferencia extraordinaria de esta mañana, recibida con gran retraso)

en el Ministerio de Fomento
En el Ministerio de Fomento, desde ayer de las seis y media de la tarde, se hallaban todos los comisionados.

Al frente de ellos figuraban don Juan y don Ildefonso de la Cierva, Gutiérrez, Arribalzaga, Danicó, Pidal, Codorníu, Pratxana, Aznar y Maestre. De todas las representaciones políticas.

Además se hallaban, el alcalde de Murcia, los alcaldes de varias pueblos, presidentes de las Cámaras Agrícolas y Comerciales, etc., representantes de los periódicos de Murcia, *La Verdad*, *El Tiempo*, *El Liberal* y varios redactores de la prensa de Madrid.

Llegada de los ministros

A las siete de la noche llegó al Ministerio, el conde de Romanones, que acompañaban Amalio Jimeno, Ruiz Jiménez y Gasset.

Discurso de D. Juan de la Cierva
D. Juan de la Cierva hizo uso de la palabra en los siguientes términos:

«Presidente; señores ministros: Cumple el encargo de presentaros, como sabéis ya, el movimiento de las fuerzas vivas y del trabajo de la región levantina, que hoy más que nunca sufre las consecuencias de las fatigas de guerra.

Oroso que el Gobierno podría darse idea exacta de lo que vale y representa el pueblo aquí congregado.

A continuación les une relación en que constan las entidades que se han presentado.

Vienen—dice—ante el Gobierno de Su Majestad como antes acudían ante el rey.

No necesita demostrar cómo al movimiento deben sumarse, desde Castellón hasta Almería, todo lo que constituye la fértil región levantina que sufre con la falta de exportación la ruina de su riqueza.

Cada uno de los representantes ha hecho lo que puede para hacer manifiesta la desgracia de la región, presentando ante los Gobiernos la situación desgraciada de Levante desde el principio de la guerra, cuando mal se haogrado el último año.

Oroso que no hemos influido los representantes en Cortes, nada para que aquí vinieran y que en ellos se hagan mezcladas las ideas más contrapuestas.

Debo decir que es necesario atender con todo cuidado al tránsfugador de la tierra.

Si el primer año la situación es mala, el segundo empeora grandemente y el tercero se hace imposible, si siguiere la guerra, el cuarto periodo, sin presintibles consecuencias fatales.

Si los Gobiernos desde el primer momento dedicaren esfuerzos para evitar el mal, se precisa un esfuerzo supremo para evitar las contingencias del mediodía.

Bien comprendemos que determinados elementos, más imbuidos en el aumento de su propia riqueza que en el bien de los demás, hacen negocios enemistados.

En cambio la región levantina sufre las consecuencias de la guerra llegando su situación a ser insostenible.

El Gobierno de Su Majestad, debe determinar esta situación otorgando medios y dando facilidades para hacer más llevaderos.

Tanto el Gobierno anterior como el presente han dado esfuerzos supremos para remediar el mal. Tendremos que ser los que, dentro de su esfuerzo de acción.

Terminó su discurso Cierva habiendo un ostentoso elogio del rey, el cual es entusiasta patrocinador de las aspiraciones de la región, haciendo público la oferta de que en breve los reyes visitarían Murcia, esperando que en esa ocasión el pueblo sabrá agradecer las bondades recibidas. (El señor Cierva escuchó al terminar su discurso una ovación enorme.)

El ministro de Estado
El ministro de Estado, dijo, considerando al señor Cierva:

Bastaba vuestra presencia para fortalecer el espíritu del Gobierno, el cual, desde antes de iniciar vuestras justas quejas, se ocupa con preferencia de resolver vuestras situaciones.

Yo que he nacido en vuestra tierra y conozco las penurias, a vuestra gente pertenece mi cariño.

El esposo a la exportación de naranja pudo dar un optimismo su-

descado su proyecto de ley que será llevado a una de las próximas sesiones de Cortes en este sentido, pensando quizás que el interés particular está después del interés general de España.

Es cierto y necesario el intercambio de productos entre todas las naciones, especialmente de aquellos productos que son y constituyen la vida industrial, ya sea por su propia naturaleza o porque es una región productora de una región.

Espero que en esta cuestión de la naranja que tanto interesa a vosotros, obtendremos un verdadero triunfo. (Ovación indescriptible.)

Espero que en las insistentes gestiones que realiza el Gobierno conseguimos la exportación libre para Holanda.

Siento que su message al rey no haya presentado este importantsimo asunto, pero ya veis como recogió las aspiraciones de la comisión cuando nuestro representado fué recibido en audiencia.

Pedíais estar seguros que el rey no dejó un sólo día de actuar sobre el Gobierno en vuestro favor. (Vivas al rey y aclamaciones que duran largo rato).

El ministro de la Gobernación, di-

jo:

Convencido de la insuficiencia de los recursos para reparar los daños de las inundaciones (bien sabéis, y sabe el señor Cierva, el sincómodo de las constantes peticiones) y puse, en asalto 25,000 dor.

Mi concesión no era definitiva. Hoy ento vosotros me ofrecido diez mil doros y aún ofreco más.

Este no es mi última palabra.

El ministro de Fomento

Después se dirigió Gasset a los presentes y los saludó estudiadamente.

Dijo que él como ministro de Fomento, a parte su entusiasmo por la Agricultura, tiene que ser defensor seguro de los intereses de la Herra.

Puedo ofreceros noticias que son muy gratas. Ha estudiado detenidamente vuestras justas aspiraciones, encontrando mi con satisfacción profunda, más al dros lo que pedís, creo que siempre en buena tierra y obtendré mejor cosecha.

Contestaré telegráficamente, por decirlo así, a vuestras peticiones.

En la tarde de hoy me ha prometido el ingeniero director de aquellas obras, que para Mayo se hallarán terminadas en absoluto las obras de los pantanos de Alfonso XIII y de Talavera, para que el próximo verano queden embalsadas suficientes aguas para utilizar aquello de la regi-

ón. En mis proyectos de presentación a las Cortes, tenéis consignación suficiente para la terminación de las obras del pantano del Inferno.

En cuanto a la industria sedera me visto a declarar entusiasta partidario de dicha industria.

Deseo luego contar con la consignación suficiente para los ahogaderos y sederos que pedís.

En adelante la patrocinare con todo entusiasmo por los magníficos resultados obtenidos.

En cuanto a la concesión de fiestas reducidos, me preocupo de tal manera que mañana mismo convocaré a una reunión extraordinaria a la Junta de transportes, la cual presidirá, para tratar de este asunto.

Bien sabéis que esto se halla erizada de dificultades por el conflicto europeo.

Todas las naciones sufren iguales consecuencias.

En España se nota la carencia de barcos, a pesar de lo cual yo sabré atender a medida de las fuerzas del Ejército.

El asunto del plomón interesa a los alicantinos y también lo estudio con interés.

Bien sabéis que como agricultor, podéis contarme como no, más para defender vuestras intereses. (Ovación estruendosa, repetidas veces.)

Juan Velasco está siendo felicitado.

Velasco en la embajada inglesa

Esta tarde estuvo Velasco en la embajada inglesa confeccionando con el embajador durante más de dos horas, tratando de los intereses generales de Levante.

El embajador ha tomado numerosos datos entre otros los referentes a la producción, riqueza, situación y clima.

Asistió a la conferencia entre el embajador inglés y Velasco el sacerdote comercial de la embajada.

La noticia de la conciliación

Estando reunidos los mercantiles en Consejo, recibió Amalio Jimeno un telegrama de nuestro embajador en Londres, participándole que el Gobierno inglés autorizaba de momento la exportación de 15 mil toneladas de

naranja.

El ministro de Estado enteró extensamente al Consejo de las negociones seguidas por nuestro embajador, para que por el Gobierno de Inglaterra se autorizara la exportación de naranja a Holanda.

Jimén tiene buenas esperanzas de elevar de 20 mil a 21 mil toneladas la cantidad de naranja que el Gobierno inglés autorizó a exportar.

El ministro de Estado tuvo frases de gran alabanza para nuestro ministro en Lyndres Merry del Val.

Esta noticia confirma la telegrafía-

El rey a Murcia

Según ha manifestado el exministro Olave, para la próxima sesión tiene el rey propuesto de hacer su viaje a la provincia de Murcia.

Velasco y «Heraldo de Madrid»

Este noche publicó «Heraldo de Madrid» una extensa entrevista elaborada por uno de sus redactores con el presidente de la Federación Agraria de Levante, Juan Velasco.

Este explica cómo se fundó la Federación, si capital social que tiene y piensa tener hasta llegar a constituir un importante Banco agrario.

Habla del éxito de las gestiones de la comisión y la utilidad práctica que ha realizado su establecimiento a toda la comisión pues sacará de la miseria a muchas familias.

Explica extensamente lo que significa el triunfo de las peticiones formuladas y enumera las aspiraciones satisfechas.

Trata de las maravillas que realizan los gusanos de seda hiladores, haciendo detallada relación de las diferentes fases que atraviesa el gusano hasta la extracción de la seda.

Audió que del problema de la industria sedera se preocupa el rey y ahora que hemos hablado con él mismo a mano y llanamente le ofrecí mandarle un resto de capullos de seda, porque el rey tiene plazas de sotocuadros de hierbas o de moreras.

En esta ocasión os diré en qué nos hablamos con el estómago seguro de que oírás y comprendas bien:

Conocidas las resoluciones del Gobierno hemos de mostrarnos satisfechos.

Si se realiza como esperamos el viaje del rey a Murcia se hará palpable este sentimiento que ha hecho hondas raíces en nuestros pechos.

Yo celebraría que este viaje se realizase porque es patria de detalles e intereses que afectan a nuestra región.

«La Epoca» y los meranjeritos

«La Epoca» en un suelto trata del asunto a Madrid de los expedicionarios murcianos.

Dice que los exportadores de naranjas están de enhorabuena y con ellos lo estamos todos ya que la prosperidad del comercio integra siempre el total progreso del país.

Inglaterra ha consentido la exportación de 15,000 toneladas de naranjas Holanda con el cual queda abierto un mercado importante.

Aplaudí la inteligencia anglo española y elegí a cuantos han intervenido en la cuestión.

Rostrero suscribió del mismo parecido que el empotamiento ofrecido por los sacerdotes murcianos no es frecuente y sin embargo debiera serlo.

Queríamos apuntar que la voluntad de las provincias españolas llega al Gobierno sin disfrazes y cuantos queremos ver desarrollado el espíritu de ciudadanía y que el Estado y el particular se unan en un ideal común, en el del progreso del país, no podemos menos de aplaudir ese esfuerzo que es la vez una manifestación de civismo y de la fe de más de 600 comisionados que se trasladan a Madrid para que los Poderes públicos escuchen directamente sus anhelos.

El Levante español es una comarca más, afectada por la guerra europea y es un deber de justicia tender el remedio de los males que aquejan a dicha comarca.

Lo que dice «Diario Universal»

El órgano del Gobierno «Diario Universal» dedica el fondo a las gestiones realizadas por los comisionados de Murcia.

Dice que estos se encuentran muy satisfechos por la cordial acogida que han encontrado en los cuartos oficiales, habiendo pedido para los sacerdotes de Murcia que envíe inmediatamente barcos para cargar naranjas.

El presidente de los sacerdotes de Alicante, acompañado de varios comisionados visitó al ministro de Fomento para pedirle se conceda a Orihuela y Callosa secaderos y shogares de capullo iguales a los conocidos de Murcia.

También le han pedido en vista de que las obras de Catedral acompañadas de éstas impiden sus precios en el mercado, siendo la producción actual recargada de gastos con motivo de la guerra, que el Gobierno intervenga en el sentido de suprir las necesidades.

Otras comisiones visitaron las casas industriales de material agrícola, estudiando los nuevos mercados.

Jubilo de los comisionados

La noticia que las comunidades soñadas con la concesión hecha por Inglaterra para quince mil toneladas de exportación de naranja, produjo en los comisionados encargo júbilo.

Juan Velasco está siendo felicitado.

Velasco en la embajada inglesa

Esta tarde estuvo Velasco en la embajada inglesa confeccionando con el embajador durante más de dos horas, tratando de los intereses generales de Levante.

El embajador ha tomado numerosos datos entre otros los referentes a la producción, riqueza, situación y clima.

Asistió a la conferencia entre el embajador inglés y Velasco el sacerdote comercial de la embajada.

La noticia de la conciliación

Estando reunidos los mercantiles en Consejo, recibió Amalio Jimeno un telegrama de nuestro embajador en Londres, participándole que el Gobierno inglés autorizaba de momento la exportación de 15 mil toneladas de

naranja.

El ministro de Estado

El ministro de Estado, dijo, considerando al señor Cierva:

Bastaba vuestra presencia para fortalecer el espíritu del Gobierno, el cual, desde antes de iniciar vuestros justos quejas, se trataba de resolver vuestra situación.

Si hoy estuviera él en el banco azul, seguro estoy de que no hubiera hecho más.

Si la realidad, efectivamente, demuestra que algunas provincias como consecuencia del conflicto europeo, y especialmente algunas empresas, se enriquecen, se tratará de que otras sufrieran tristes consecuencias.

La provincia de Murcia y con ella las de Levante son de las más afectadas por esta desgracia pues atraviesan una verdadera crisis.

Se nos ha hablado aquí del seguimiento de guerra, cuestión sobremanera importante y de la cual el Gobierno inglés autorizó a exportar.

El ministro de Estado tuvo frases

de gran alabanza para nuestro ministro en Lyndres Merry del Val.

La exportación de naranja

D. Ildefonso de la Cierva, nos comunicó, que ha recibido de su hermano don Juan, un telegrama, en el cual le manifestó, que el embajador de Inglaterra, le ha participado que el Gobierno de su país, ha autorizado la exportación de 15 mil toneladas de

naranja, en vez de las 10 mil que se permitió.

Esta noticia confirma la telegrafía-

Teatro Ortiz

